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Lúcia Duarte
Consultora de Comunicación

DATOS PERSONALES
Name: Lúcia Maria Alvarenga Duarte
Registro profesional: CONRERP - 1a. Región # 2864. Emisión:13.07.1987
CONTACTOS
Celular: 55 (21) 99106-6431
E-mail: lucia.duarte@lduarte.net 
ÁREAS DE ACTUACIÓN
•  Comunicación:
. Consultoría
. Planificación estratégica
. Relaciones Públicas
. Edición
. Internet
• Turismo ecológico:
. Proyectos
. Consultoría
FORMACIÓN PROFESIONAL Y ACADÉMICA
· Máster en comunicación: Universidade Federal do Rio de Janeiro – UFRJ, 1992.

Postgraduose como maestra en Comunicación y Cultura.
· Bachillerato en Comunicación: Universidade do Estado do Rio de Janeiro – UERJ, 1984.
  
Graduóse como bachiller en Relaciones Públicas
· Specialization:  Espert Nella Gestione dell'Impresa Ecoturistica –  Ministero Lavoro e delle Politiche Sociale/ Formazione Svilupp Occupazione – Assforseo, Italia, 2003.
· Perfeccionamiento: programación en Dreamweaver, Fireworks, Flash – UERJ/ Directoría de informática, 2001.
· Perfeccionamiento: II Curso de Perfeccionamiento para Profesores de Periodismo –  ANJ - ABECOM - IACS / UFF, 1986.
· Actualización: Desarrollo económico – Conselho Regional de Economia/RJ, 1994.
· Actualización: Fundamentos de macroeconomía – Conselho Regional de Economia / RJ, 1994.
· Extensión: La virada del siglo XIX y la modernidad – Fórum de Ciência e cultura / UFRJ, 1987.
ACTIVIDAD PROFESIONAL
• Desde febrero de 2010 a marzo de 2011, miembro titular del Concejo Municipal de Cultura de Teresópolis, escogido por el Foro Municipal de Cultura de la ciudad.
   Académica
• Del agosto de 1997 a diciembre de 2006, profesora de la Universidad Gama Filho, donde enseñó las disciplinas Técnicas de Redacción en Relaciones Públicas, Políticas de Comunicación junto a Públicos Especiales en Relaciones Públicas, Comunicación Empresarial y Teoría de Comunicación.  
• En Universidade Veiga de Almeida, ocupó el puesto de Jefe del Departamento de comunicación social y enseñó las disciplinas Teoría de Comunicación, Comunicación Comparada y Historia de la Comunicación. Agosto de 1994 al mayo de 1995.  
• En la escuela de comunicación de UFRJ, ministró el curso Oriente y Occidente: La Lenguaje en la Estructura de la Diferencia, como tema electivo de la disciplina Epistemología de la Comunicación. 1991.
 • Como profesora invitada de la Faculdade de Comunicação de UERJ, ministró lo curso Técnicas de producción en comunicación en el 2º semestre de 1987. En la misma universidad enseñó la disciplina Redacción y Expresión en Relaciones Públicas. 1º  semestre de 1988.
• Profesora de la Universidade Estácio de Sá, donde ha aleccionado las disciplinas Fundamentos científicos de la comunicación (universidad de Turismo) e Historia de la comunicación (universidad de Comunicación). Abril de 1986 a agosto de 1987.
   Comunicación
• Coordinadora de Internet en la Direcctoría de Comunicación de la Universidad do Estado do Rio de Janeiro donde ha desarrollado y supervisado sitios institucionales y implementó políticas comunicacionales relacionadas con el Portal UERJ.  Marzo de 2001 a diciembre de 2002.
• También en Uerj há dirigido el Sitio de Meio Ambiente UERJ, uno de los productos que creó y desarrolló para la institución.  
• Editora del boletín Ecologia e Ação, publicación quincenal del Grupo Ação Ecologica. 1989/1995.
• Asesora de Comunicación del Grupo ação Ecológica. 1990 a 1995.
• TV Globo Ltda., Rio de Janeiro. Puestos: pesquisidora, productora y redactora. 1980 a 1981.
• Editora de textos para publicaciones como revistas, folletos y boletines informativos.
• Trabajo independiente como productora de comerciales para TV. 1979.
• K-Tel do Brasil Comercial Ltd. (productora musical) - Rio de Janeiro. 
Puestos: asistente de producción y asistente de promoción. 1977/1978.
Web Sitios Desarrollados 
•  Meio Ambiente UERJ, sitio que reúne y divulga la producción de enseñanza, pesquisa y extensión sobre el tema, desarrollada en los seis campi de UERJ, además de contenido de interés de la área ambiental. http://www.uerj.br/meioambiente
•  Portal UERJ. Dos reestructuraciones fueran efectuadas en el portal, con la aplicación de nuevas tecnologías que permitieron una mejor navegación y mejor interactividad. http://www.uerj.br
• Campus Ilha Grande, que reúne informaciónes sobre la área ambiental y pesquisas logradas por UERJ en esa área. http://www.sr2.uerj.br/ilhagrande/
• Diretoria de Comunicação Social de UERJ. http://www2.uerj.br/~comuns
• Auditoria Interna, la sección responsable para el control presupuestario, financiero y patrimonial sobre el movimiento de haberes y valores de UERJ. http://www.2.uerj.br/~audin
• Departamento de Aprendizajes y Becas de UERJ, con información académica y las oportunidades de empleo divulgadas por la sección. Fue creado un dibujo de navegación instintivo con el propósito de que el estudiante pueda encontrar la información que quiera rápidamente. http://www2.uerj.br/~cetreina
• Diretoria de Planejamento, responsable para la elaboración y ejecución de presupuesto de UERJ. http://www2.uerj.br/~diplan
• Prefeitura dos Campi, órgano responsable por la administración de la infraestructura de UERJ. http://www2.uerj.br/~prefeit/
   Ambiente 
• En la Universidade do Estado do Rio de Janeiro, UERJ, fue miembro de la comisión organizadora de la Semana Uerj de Ambiente 2001. 
• Desenvolvió, administró y coordinó el Projeto de Recomposição Florística da Vertente Oeste da Pedra do Leme. Este trabajo de recuperación ambiental, inédito en su metodología, usó técnicas de escalada en roca aliadas a técnicas de reforestación para restituir a la APA de Leme su ecosistema original. Ejecutada entre febrero de 1996 y mayo de 1997.
• Prestó consulta a la ONG Defensores da Terra, en la administración del proyecto ambiental Terralerta. 1992.
• Representante de la sociedad civil en la comisión de la ordenanza municipal 1849/92 ("Lei Sirkis") que disponía la concesión de incentivos fiscales a proyectos ecológicos, artísticos y culturales vinculados a la conferencia Rio - 92.
• Representante del Grupo Ação Ecológica, GAE, en varios acontecimientos relevantes, como el simposio Perspectiva Ambiental para los Años 90: evaluación de estudios de impacto ambiental en América Latina, promovido por el programa de las Naciones Unidas para el desarrollo (PNUD) y por el Banco de Interamericano de Desarrollo, realizado de 18 a 20.02.1991; y las reuniones preparatorias para el Foro de Debate Global de la conferencia Rio-92 por el Fórum Estadual do Rio de Janeiro.
• Fundadora del Grupo Ação Ecológica, GAE, en Rio de Janeiro, en cuál ocupó la presidencia en la primera administración. 1990. 
• Campaña Pró-Morro da Pedreira (lelaboración y ejecución), que, resultó en la creación de la APA Morro da Pedreira (edicto 98.981, de 26.01.90). Noviembre de 1988 a febrero de 1990.
Turismo ecológico 
• Proyecto Parques Nacionais do Estado do Rio de Janeiro, concebido para Walpax – Viagens e Turismo SA. 1984. 
• Programa de aprovechamiento turisto de las zonas rurales distrito de Rio de Janeiro, elaborado para la Secretaria Municipal de Esportes e Turismo do Rio de janeiro – RIOTUR. Augosto de 1983.
• Trabajo de pesquisa sobre el uso del potencial brasileño para la práctica de las actividades agrestes, resultando, como consecuencia, la "Proposta para implantação e desenvolvimento do Turismo Agreste no Brasil", expediente EMBRATUR 003455. 1982.
Producción académica
•  Co- guió y supervisó la pesquisa para el video que la niño función grande, de Cláudio Dager y Leandro Duarte, presentado como trabajo de conclusión del curso de Radio y TV en la UFRJ en julio de 2003.
•  Orientación de monografías de conclusión de curso de Relaciones Públicas y Periodismo en la universidad de comunicación de UERJ, 1991,  y en el Universidade Gama Filho, 1999 y 2000.
•  Compuso las juntas de Examining del concurso público para el puesto de profesor de nivel superior de FAETEC en las áreas "Comunicação / TV / Câmera e fotografía" y "Comunicação / TV / Áudio e Sonoplastia", realizado por la Fundação Escola de Serviço Público - FESP.  1999.
•  Elaboró la prueba de selección del concurso público para el puesto de las Relaciones Públicas de PETROBRAS, realizada por la Fundação CESGRANRIO, habiendo participado todavía de la junta examinadora en la función de presidente. 1998.
•  Expositora y debatedora del panel de discusión promovido por el consulado general del USA  para militares del "National War College" (la facultad superior de la guerra estadounidense) que abordó el tema "Lo papel de la Prensa Brasileña en el Actual Proceso de Democratización, en la Política, en las Elecciones y en la Globalización". Mayo de 1998. 
•  Elaboró para la Universidade Gama Filho, lo curso superior profesional de Producción Artística y Cultural. 1998.
•  Elaboró y coordinó los cursos de Periodismo y Publicidad para la Universidade Veiga de Almeida. 1994/1995.
•  Elaboró el curso de post grado  lato sensu "Estudos Avançados em Comunicação" para  la Sociedade Barramansense de educación superior (SOBEU). 1994. 
•  Editó y defendió la disertación de máster A influência da introdução do Alfabeto na diferenciação do Pensamento Ocidental . Mayo de 1992.
El proyecto de máster tuve financiación de CAPES en el periodo de enero de 1990 hasta mayo de 1992.
•  Fue aprobada en concurso público de títulos y pruebas para profesor auxiliar en la Facultad de Comunicación Social de UERJ. Noviembre de 1988.
•  En UERJ, participó en la elaboración y la organización del seminario VIII Semana de las Relaciones Públicas como el trabajo de la conclusión del curso de grado. 
Tema: "Relações Públicas no processo de crise". Octubre de 1984.
   Algunas Conferencias
•  "El profesional de RP y las nuevas tecnologías."  II Encontro Paraense de Comunicação Empresarial. Belém, 10.09.2004.
•  "La Internet como instrumento de la comunicación institucional."  14ª Mesa Redonda dos Profissionais de Relações Públicas – Universidade Federal do Amazonas. Manaus, 16.01.2003.
•  "Los medios de la comunicación y (des) construção social."  Universidade Gama Filho. Rio de Janeiro, 27.10.1999.
•  "La comunicación, los ambiente y la responsabilidad civil."  Universidade Gama Filho – Semana do Meio ambiente. Rio de Janeiro, 04.06.1998.
•  "Las relaciones públicas: mercado laboral en curso y perspectivas."  Universidade do Estado do Rio de Janeiro. Rio de Janeiro, 02.12.1997.
•  "La formación del Pensamiento Racional en la Grecia Arcaica: una visión de jungian."  Instituto de Psiquiatria da Universidade Federal do Rio de Janeiro. Rio de Janeiro, 05.07.1996.
•  "Ecología."  Instituto Padre Severino, projeto "Conversando com os meninos". Rio de Janeiro, 09.08.1994. 
• "Preservación del ambiente y el impacto ambiental en los deportes de montaña."  I Congresso Brasileiro de Montanhismo – Universidade Popular do Trabalho. Curitiba, 10.07.1993.
•  "El turismo Agreste la apertura profesional y campo de trabajo."  Faculdade de Turismo – Universidade Estácio de Sá. Rio de Janeiro, abril de 1985.
•  "Aprovechamiento de Zonas Agrestes del Estado de Rio de Janeiro: El Montañismo como Alternativa para El Turismo Social."  I Seminário de Turismo do Estado do Rio de Janeiro – FLUMITUR. Rio de Janeiro, agosto de 1983.
Trabajos Publicados
• Artículo científico: : Ética ambiental e relações públicas: considerações pragmáticas in: Desafios contemporâneos em Comunicação: Perspectivas de Relações Públicas. São Paulo, Summus, 2002.  
• Artículo científico: Contribuição para o estudo de públicos de RP publicado em la revista LOGOS Nº 9, de UERJ, donde presenta una nova conceptuación de los públicos relacionados al área de las Relaciones Públicas. 1999.
• Textos sobre la Polución y la administración ambiental para los libros de cursos producidos por CECIP (el Centro de la Creación de la Imagen Popular) con la financiación de la Fundación MacArthur.1992.
• Os meninos da guerra das Malvinas, traducción para el portugués del libro Los chicos de la guerra, del periodista argentino Daniel Kon, editado por la editora Civilização Brasileira. 1987.
• Artículo: Kilimanjaro: de bicicleta rumo ao teto da África, publicado en Revista Geográfica Universal Nº 127, de Bloch Editores. Junio de 1985.
  Catálogo de escaladas do Estado do Rio de Janeiro, primeira obra técnica elaborada en Brasil sobre este tema, publicado por FLUMITUR. 1984. 
 Artículo: Liechtenstein: Tradição e progresso em harmonia, publicado en Revista Geográfica Universal Nº 119, de Bloch Editores. Octubre de 1984.
Lenguas
•
Español: habla, lee, escribe.
•
Italiano: habla, lee, escribe.
•
Inglés: habla, lee.
•
Francés: elemental.
